



致：食物及衛生局食物科

自由黨就「私營骨灰龕發牌制度」公眾諮詢回應

前言

1. 由於過去多年，本港嚴重缺乏公營骨灰龕位，導致市民根本無法為先人覓得公營龕位，於是唯有求助私營骨灰龕場，因而令香港的私營骨灰龕場越來越多。但政府卻一直對這些骨灰龕場缺乏有效監管，令部分私營龕場出現違反土地契約，非法佔用官地，又或對附近居民構成影響等問題，尤其是對購入龕位的市民缺乏保障，更令市民關注。
2. 所以，自由黨認為為了保障市民權益，固然需要儘快將私營骨灰龕場納入規管，但更重要的是政府需要興建足夠的公營骨灰龕位，才能滿足市民的需求。故政府應積極研究將本港一些遠離民居、具一定發展空間及生態價值較低的島嶼，闢作「先人島」，在島上興建大型的骨灰龕場所，以長遠解決龕位供不應求的問題。
3. 對於政府計劃將私營骨灰龕場，以發牌制度加以規管，自由黨基本上同意。目前列於表一，屬合法經營的私營骨灰龕場只有 32 間，而列於表二，仍未符合相關規定的私營骨灰龕場，則多達 66 間。偏偏表二的龕場，不少都是具有相當歷史，涉及的龕位數量不少，如何納入適當規管，自然就成為公眾關注的焦點所在。

具體回應

一、過渡期立法需時過久

4. 政府規管私營骨灰龕的立法時間目標，是完成諮詢後，最早在 2013 年第 4 季，才將有關的條例草案提交立法會審議，並建議在新法例刊憲後開始實施發牌制度，提供 18 個月過渡期，期內任何因在未獲發牌、豁免或暫時免責的情況下經營在發牌制度生效前已經存在的骨灰龕而可被檢控的人士，都不會被檢控。

5. 換言之，連同可容許違規龕場繼續經營的過渡期，即法例生效前至少有3、4年「空檔期」，則期間極有可能會有更多違規龕場出現。事實上，不符合表一規定的龕場，在過去一年正在增加。
6. 政府在2010年12月17日首次公布屬表二名單的骨灰龕場時，只有52間上榜，但到了2011年12月31日第五次公布名單時，表二的骨灰龕場數目已增至66間，增加了14間，但原來的52間骨灰龕場，則一間也未能達到要求升上表一。
7. 所以，自由黨雖然基本同意提供18個月過渡期，供未合格龕場進行改善，但卻認為整個立法期過長。為避免有更多違規龕場，趕在法例生效前的幾年期間出現，可能導致有市民被誤導而招致損失，故政府應研究在立法前，凍結現有私營龕場數目，以防止有非法龕場鑽空子，繼續大賣龕位。

二、保障消費者

8. 目前私營骨灰龕場最為人詬病之處，是不少建於不符合規定的土地之上，又或佔用官地等，故有隨時被檢控或收回土地的危機，其收費及提供的服務亦沒有一定準則及規管。然而，目前絕大部分私營骨灰龕場的龕位，卻都是以永久年期形式發售，故消費者付出的金額相對較高。惟一旦出現糾紛，甚至乎結業倒閉，則無論金錢，或骨灰的安置問題上，都缺乏保障。
9. 在保障消費者方面，諮詢文件提及會在發牌條件中作出若干規定，包括：強制規定要與消費者訂立合約，並列明各項收費內容及龕場一旦結業時的安排等細節。而龕場結業後，需儘力處理已存放龕場的先人骨灰，例如要儘力聯絡遺屬等，否則被視為違法。此外，文件並建議設立保養基金，由持牌人存入首筆款項，隨後每個龕位售出後的15%收益撥入基金，以專供護理及保養骨灰龕之用。對此，自由黨基本上是贊同的，而對於文件建議若龕場經營者，若證實未有儘力聯絡遺屬，可被採取刑事處分，包括監禁，我們原則上不反對，但就認為需要十分小心處理，例如何謂儘力，定義比較模糊，易生爭拗，必須先予以釐清，以免經營者誤觸法網。我們並同意雙方如能訂立合約，是有助減低糾紛，而合約如能有統一格式，相信可令消費者更易於依從。至於設立保養基金，亦屬應有之義。
10. 然而，自由黨認為在保障消費者權益方面，尚有不足之處，例如，文件沒有說明如何協助市民解決結業後骨灰的安置問題。要知道每個龕場涉及的龕位，可能數以千百計，且骨灰並非一般物品，若龕場未能妥善聯絡後人以妥善處理先人骨灰，政府必須設有有機制，如撥出一定地方，供骨灰作暫時安放之用。尤其是目前有多達66間龕場仍未符要求，不少更是經營數十年以上，一旦未能通過發牌條件而結業，影響將極為深遠。

11. 另外，政府亦要研究如何確保在法例生效前的過渡期內，防止有私營骨灰龕場一旦出現問題，引致消費者有所損失時，讓消費能有效的追討損失。自由黨建議除了訂立有合約外，可研究仿效破欠基金，向經營者收取一定費用成立基金，用作墊支消費者一定比例的損失，使他們能夠藉此安置先人的骨灰。而有關方面則要協助苦主追討賠償。

三、發牌條件及規定

12. 政府建議成立私營骨灰龕牌照委員會，負責私營骨灰龕場的發牌事宜，委員會的權力主要包括處理牌照、豁免及暫時免責的申請與續期；處理投訴、調查違規情況，以及施加紀律處分，並向私營骨灰龕經營者提供實務指引等。

13. 自由黨基本不反對設立有關的委員會，但建議成員必須包括，熟悉與發牌程序有關政府部門運作的專業人士，如消防、規劃等，及有公眾人士參與。

14. 對於建議發牌制生效後，所有私營骨灰龕均須向牌照委員會申領牌照，才可營運（獲豁免或暫時免責者例外）。牌照的有效期為5年，期滿後須申請續期。自由黨認為牌照有效期限5年可能太長，建議改為3年。

豁免規管及暫時豁免

15. 對於文件指出可酌情處理某些符合新規定的私營骨灰龕，即永久豁免這些骨灰龕受發牌制度規管。對此，自由黨基本同意，但認為必須訂下一套清晰的準則，包括：該龕場沒有佔用官地，有關的龕位已經經營20年或以上，而經營龕場的機構一直運作良好，與及符合所有建築及消防安全條例等，才可給予豁免。但仍應考慮設立監察機制，以避免獲豁免的龕場出現違規，或經營出現問題等情況，從而損害市民權益。

16. 至於未符合發牌條件領取牌照的龕場，自由黨同意應給予十八個月暫時免責期時間，讓其向有關當局尋求規範化。在暫時免責期內，有關骨灰龕可以繼續經營，但不能出售新的或空置的龕位，並應同意由委員會按個別個案考慮免責期的長短，如能證明努力改善，免責期限可延長，但不能超逾六個月。

17. 至於文件建議向存放骨灰方面不受限制的持牌殯葬商，給予有條件的豁免，但指明設立存放服務屬暫時性質，及禁止顧客在處所內或附近地方燃燒香燭冥镪等條件，自由黨基本同意，但建議應設有期限，可訂為不可超過半年。若有合理解釋，例如正在申請政府龕位等，則可按個別情況准予續期。

18. 至於文件建議由政府營運的公眾骨灰龕，不應受發牌制度所規管。而華人永遠墳場管理委員會管理的私營骨灰龕，及在香港法例第 132 章附表 5 所指明的的 18 個私營墳場內的骨灰龕可自動獲得豁免，無須受任何條件限制，自由黨基本同意。
19. 同意設立上訴機制，即申請人可就牌照委員會的決定上訴，建議應設定提出上訴期限，例如兩個月內，亦同意在未獲發牌或豁免或暫時免責的情況下經營私營骨灰龕，即屬犯罪。

結語

20. 自由黨基本支持發牌規管私營骨灰龕場，但認為有關諮詢文件，避談政府應有的責任，只將有關問題，當作一般商業運作處理，忽略了妥善安放骨灰問題的嚴重性，故認為政府必須加強政府在監管中的角色。
21. 另外，自由黨認為政府不能避談自己應有的角色，必須儘快交代「區區都有骨灰龕」計劃的進度，並承諾興建足夠的公營骨灰龕位，以滿足不同市民的需求。否則，單靠私營骨灰龕場，根本不能滿足市民對骨灰龕位的需求，無助解決龕位嚴重短缺的問題。

自由黨

2012 年 3 月 30 日